
 

2002  dr. Csordás Eörs kanonok, a Pazmaneum rektora 
dr. Semjén Zsolt helyettes államtitkár, parlamenti képviselő  

2003  Lengyel Ákosné néprajzos 
Gabányi János (posztumusz) tanár, helytörténész 

2004  Dr. Száva Tibor Sándor gépészmérnök, családtörténeti író 
Dr. Schütz Ödön (posztumusz) armenológus, az MTA külső tagja, ELTE professzora 

2005 Vicelár Mária, örmény katolikus egyháztanácsos (Erzsébetváros)  
2006 Vitéz Bálint Tiborné sz. Kovács Júlia magyar és történelem szakos tanár, könyvtáros, az Armenia 

Örménymagyar Baráti Társaság elnöke  
Dr. Issekutz János (posztumusz) bíró, ügyvéd és jogtanácsos, a XII. ker. Örmény Kisebbségi 
Önkormányzat elnökhelyettese, az Örmény Katolikus Plébánia ügyvédje és egyháztanácsosa 

 
***** 

Köszönetnyilvánítás 
 
Az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület vezetése és a Füzetek Szerkesztősége megköszöni azt a 
sok szeretetet és jókívánságot, amelyekben részünk volt Advent idején, az új esztendőre várva. Felsorolni 
is lehetetlen, milyen sok helyről érkeztek képeslapok, e-mailek, telefonüzenetek: Magyarország és Erdély 
számtalan településéről, Jerevánból, Bukarestből, Ausztriából, Belgiumból, az USA-ból, Kanadából, stb. 
Már ezekből az üzenetekből is látszik, hogy érdemes továbbfolytatni az örmény gyökerű közösség 
múltjának és jelenének feldolgozását, kapcsolatainak szélesítését. Kérjük, figyelmükkel tüntessenek ki 
bennünket a következő 12 hónap során is és tegyék még élőbbé a lapot olvasói leveleikkel, 
észrevételeikkel, hozzászólásaikkal! 
 

***** 
100 éve, 1907. január 24-én hunyt el a neves örmény író  
 
Dr. Bányai Elemér 

Szongott Kristóf 
(1843-1907) főgimnáziumi tanár, író és szerkesztő 

 
Meghalt egy próféta, aki a maga országában nem volt prófétának elismerve. Bizonyság ez is amellett, 
hogy éltek benne igazi prófétai kvalitások. Közös sorsa az ilyen embereknek, hogy amíg élnek, nem 
ismerik el őket, legjobb esetben félre ismerik, vagy közönnyel szemlélik törekvéseiket. Haláluk után 
azonban az első osztályú temetés, a díszsírhely és a parádés elparentálás rendesen kijut nekik. Sem azért 
sem ezért, nem tehetünk senki ellen szemrehányást. Ilyen az élet, mely emberi tömegek együttlétéből 
alakul s ebben az együttlétben a tömeget és az egyeseket is közös gyarlóságok jellemzik. 
    Jó dolga volna a prófétáknak, ha igéik hirdetéséért nyomban övezné homlokukat a babér. Az ige és az 
igazság olyan, hogy annak kell megszenvednie legtöbbet érte, aki hirdeti és hisz bennük. Az élet nagy 
próbáiban igazolódik be aztán, hogy kókler volt-e vajon a próféta vagy pedig mártír: eszmék rajongója, 
nagy érzések és nemes gondolatok szószólója. A most elhunyt szamosújvári prófétában - nekem 
felejthetetlen emlékű kedves tanáromban - töméntelen sok volt az emberi gyarlóság. Majd ha megfogja 
valaki írni őszintén, minden hazugság és tendencia nélkül életrajzát, külön fejezetet kell szentelnie 
ezeknek a gyarlóságoknak, melyek okozói voltak annak, hogy nemes missziója nem tudott tízszeres 
erővel érvényesülni. Elsőrangú európai orgánuma lehetett volna lapja a magyar tudományosságnak s lett 
helyette, egy vidéki nívóra került, furcsaságokkal, mendemondákkal, kuriózumokkal összekevert lap, 
melyben nagyon sok volt a jó, de nagyon sok a rossz is. Félszázaddal előbb állott volna a magyar-
armemizmus tudományos ügye, ha ez a lap kezdettől fogva olyan lehetett volna, mint amilyennek lennie 
kellett. És akadémiai hírnevű, európai tekintélyű tudós válhatott volna általa Szongott is ama kérdések 
kapcsolatában, melyeket tudományos könyveiben megbolygatott, s lett helyette óriási fáradsággal, 

 



 

könnyekre fakasztó fanatizmus árán végzett munkásság után egy naiv ábrándozó, kinek egyetlen 
munkáját sem lehet a legszigorúbb kritika nélkül kézbe venni. 
Ilyen volt ő, a gyarló, a mostoha viszonyok közé jutott, az élet előnyeit és kedvezéseit soha nem élvező 
vidéki tudós, kinek azonban határtalan volt a rajongása. Nem hibái ezek az ő jellemének, hanem tényei, 
melyek adva vannak és adva voltak, meg nem látni őket pedig egyenesen lehetetlenség. De rámutatva e 
tényekre, egyúttal rámutatunk a viszonyok ama sorvasztó hatására, mely a legnagyobb energiát is felőrli, 
a maga egyenes útjáról minduntalan eltéríti, mihelyt nem alkalmas eszköze a talentum érvényesülésének. 
Szongott Kristófot nem segítette senki törekvéseiben. Nagy anyagi küzdéssel elvégzett pár iskolát a múlt 
század ötvenes éveiben Gyulafehérvárt, s mint egészen fiatalember Szamosújvárra ment tanárnak. Innen 
kezdve kettős küzdés kötötte le erejét. Gondoskodnia kellett családjáról és mostoha sorsban élő 
testvéreiről s önszorgalom útján pótolnia kellett nyelvi és tudományos ismereteit. Közoktatási miniszter 
nem akadt Magyarországon, aki azt mondta volna, hogy a nemzeti kultúrának egy ilyen kultúrösztönök- 
kel megtelt, aszkéta szívósságú munkás megér mindenkor ezerkétszáz forintot, s küldte volna őt két évre 
valamelyik egyetemre, a módszeres ismeretek elsajátítására. A nagy és a legnagyobb korrupció 
szétterpeszkedett az országban, de a közügy szószólói az ilyen apró jelenségeket már nem tartották 
nemzeti ügynek, még csak figyelemre sem méltatták. Szerencsére Szongottot és az ország Szongottjainak 
más százait az ilyen csekélységek soha nem zavarták, s dolgoztak tíz ember helyett kora reggeltől késő 
estig olyan lázak hatása alatt, mely csak azoknak lelkében él, kik a társadalmi embertípus legkiválóbb 
példányai. De ő még ennél is sokkal több volt. Mai berendezkedésünkben az emberi kiválóságnak 
legmagosabb mértéke az, hogy valamely eszme, kit mekkora erővel tud lebilincselni. 
    Tiszteljük mi az olyan hazafiságot és kiválóságot, mely reggel azzal a problémával ébred, hogy minő 
szórakozások várhatnak rá délben, ebéd után pedig amiatt fáj a feje, hogy mi jót, kellemest és változatost 
hozhat számára még az éjszaka. Ezzel a hazafisággal, a rajongók és az igazi patrióták példái, kik látván a 
hiányokat, az elmaradottságot és a közönyt, életük minden gondolatát és cselekedetét arra fordítják, hogy 
a haladás ügyét szolgálják. Kitüntetés nem éri őket, a tömeg nem szedi őket fel hátára, az élet anyagi 
örömeiből is ki vannak rekesztve s jelentéktelen gyarlóságokért, melyet a viszonyok kicsinyessége 
fejleszt ki bennük, lekicsinylés, közöny és gáncsolás a részük. Fájt nekem látni s mindazoknak, akik 
szerették őt, ebben a megalázó részvétlenségben s fájdalommal kellett látni azt is, hogy mennyire durva és 
érzéketlen az emberek nagy része a kiválóság felismerésében. Mert kétségtelen, hogy Szongott kiváló és 
nagyszabású lélek volt. Törekvései, határtalan lelkessége, rendkívüli agilitása és csodálatraméltó 
munkássága mind bizonyítják ezt. Mellékes, hogy közbe botlásokat is követett el. Ő hitt a maga 
hivatásában s ezt a hitét olyan szuggesztív erővel tudta kifejezésre juttatni, hogy tanítványai és 
munkatársai ingadozás nélkül követték őt. Évtizedek szorgalmas és verejtékes munkássága után kialakult 
aztán lassanként a magyar armenizmus programja. Ez is az ő műve, valamint minden, ami ezen a téren 
volt, van és még ezután is lesz. Nem volt tehát hatástalan az élete. 
    Dicsekedhetik azzal s komoly küzdelmeinek ez legmegtisztelőbb eredménye, hogy egész nemzedéket 
nevelt fel a magyar kultúrának, mely tőle kapta az ihlető és ösztönző példákat. És fogyatékos 
eszközökkel, hiányos készülettel bár, de mérhetetlen szeretetével és tiszteletével a magyarságnak, végzett 
egy oly missziót, melynek eredményeit még évtizedek múlva is érezni fogjuk. Emberek szemében lehet, 
hogy e nagy munkásság érdekében alkalmazott modora nem egyszer mosolyt keltő volt, de ezzel nem 
lehet az ő érdemei fölött napirendre térni. Halálával, ami működésében gyarló volt, megsemmisül, de 
minél inkább elvonulnak majd az évek sírhantja felett, annál inkább nőni fog törekvéseinek jelentősége és 
a későbbi generáció lelkében az a tudat: hogy mint ember, író és tudós, a legjobb magyar emberek egyike 
volt. 

(Megjelent a Dési Hírlap  
1907. február 3-i számában) 

***** 
Felhívás 

Az Örmény Katolikus Plébánia tulajdonát képező múzeum felújítása, átépítése és korszerűsítése, a 
múzeum újrarendezése a közeljövőben megkezdődik. A munkálatok jelentős összegbe kerülnek, amelyet 

 


